

开学季特别报道



# 我们为何如此期待这个开学日

潘高峰



新民眼

今天是新冠病毒感染实行“乙类乙管”后的首个开学日。全社会就像迎来了一场盛大的节日。

在静安区,护校的警察叔叔改编了歌曲《你笑起来真好看》,和孩子们一同演唱并拍成MV在学校大屏幕上滚动播放,画面中与现实里,孩子们的笑脸交相辉映,温暖动人;在宝山区,18幅荣获陈伯吹国际儿童文学奖的原创插画登上作业本封面,12万中小学生的上海“最美作业本”;在徐汇区,返校的学生们换礼物,抽盲盒,还能凭券“撸狗”……

比上海早两天开学的北京、天津、山东、四川等地,学校更是花式迎接“神兽”归笼。有的学校给学生们发红包,有的学校给孩子们分糖果,有的学校老师扮成卡通人偶,与久别的孩

子们紧紧拥抱,有的学校铺上红地毯,有的学校拍起大合照,有的学校甚至请来了舞狮队。

我们为何如此期待这个开学日?答案显而易见——全社会都对正常的校园生活盼望已久。“乙类乙管”后的如期开学,意味着孩子们终于可以不再困在网课中,家长们也不用再“鸡飞狗跳”地搞亲子辅导,那些让人原地崩溃的居家学习百态终可告一段落。更深层次的原因是越来越多人认识到线下教育的无可替代性,认识到教育不仅是知识的传播,还有能力的培养、价值观的构建、人际关系的形成。

面对面的师生互动有利于提高教学质量,让老师直接掌握学生的学习状况,了解学生的课堂适应度,从而及时调整教育策略。师生互动不仅存在于课堂上,课后也非常重要,老师可以更好地了解 and 尊重学生的个体独立性,鼓励他们发扬个性,全面健康成长。

同龄人之间的交往,也对青少年有着重要

意义。人际关系、社交能力是在实践中提高的,面对面交流能让孩子更容易学会理解和包容,学会管理情绪的能力,还能通过合作,感受集体的力量和温暖,培养使命感、责任感和荣誉感。学生之间的良性竞争也能让他们学会用恰当方式解决问题,相互激励,共同提升。

当然,对于更多人来说,对如期开学的期待也是对生活秩序恢复重建更大确定性的期待。作为更柔弱更需要保护的群体,疫情袭来时,学生往往最早“离场”。疫情三年来,无数家庭在线上教育中“忽上忽下”,备受折磨。因此这次“最长寒假”后的开学,被很多人视为一种标志,烟火重归、生活如常的标志。

巧的是,上海开学前一天,恰逢西方情人节,整个上海陷入了大堵车之中。但绝大多数人对此并没有什么抱怨,而是纷纷感慨那个熟悉的魔都又回来了。

“乙类乙管”后的首个开学季,需要注意的

还有很多。首先还是要做好防护,健康迎接新学期。家长和学校都要引导孩子继续保持卫生健康习惯,尤其注意上下学途中戴好口罩,饭前便后、外出回家等及时洗手,咳嗽时遮挡口鼻,尽量减少前往人群密集的公共场所。

假期孩子可能缺乏运动,应提醒孩子返校后体育活动注意循序渐进。刚刚“阳康”的孩子更要注意,避免剧烈运动,可向老师报告以便获得有针对性的安排。

心理健康更是重中之重。经历了三年疫情,孩子们都或多或少受到影响。上海已明确要求各中小学校在开学前后,把“心理健康”列为开学第一课,至少开展一次心理健康教育的主题班会,同时规定开学两周内不得组织纸笔考试。

最好的期待是未来可期,最好的相遇是开学有你。让我们共同祝愿莘莘学子们,窗外有风景,手里有课本,眼中有梦想,心底有未来。

## 寒风中,特教学生制作咖啡送护校警官



连续好几年,上海市公安局黄浦分局五里桥派出所小李警官每天来局门路上426号,守护一群特殊学生上学。这里是黄浦区特殊教育职业学校,为16—20岁中重度智力残疾、自闭症、脑瘫、多重障碍的学生提供四年的职业教育及就业转衔教育服务。在小李眼中,孩子们待人真诚,每天都热情地和她打招呼。

今早,寒风中值勤的小李警官被“暖”到了。“这是我们制作的咖啡,谢谢你保护我们的城市!”同学们大声说出祝福语,将咖啡递到她手中。咖啡旁还有一束小

花,也是他们亲手包装的(见左图 本报记者陶磊摄)。同样被“暖”到的,还有学校附近的环卫工人等普通劳动者们。这是该校老师设计的特殊“开学第一课”,鼓励同学们“以我所能,感恩城市守护者”。

7时不到,学校咖啡实训室开始飘香。指导教师胡媚媚表示,从上学期起7名学生接受咖啡技能培训。熟练地打奶泡、小心翼翼拉花,一颗圆润的“大白心”出现在咖啡液上,拿铁成功!经过几个月训练,三年级男生小纪的成功率已有八九成。他为每种咖啡写了说明,配了

画,字迹工整。“嗯,第八杯了!”自闭症男孩小何边萃取咖啡液边兴奋地统计成果。一不小心忘记扳扳手,咖啡粉没压紧。小何有些着急,胡老师赶紧送上鼓励:“没关系的,失败就再来一次好了。”小何把第一杯咖啡送给了妈妈。小何妈妈高兴地说:“学会了专业技能,他现在很开心,也开朗了很多。”

“残障学生想融入社会、体现价值,也想用技能为关心关爱他们的人送温暖。他们也将更懂得感恩,收获快乐和自信。”校长何英说。 本报记者 陆梓华

越级大五座SUV

昂科威Plus

5毫米双层声学玻璃 打造#32分贝的美好

来自上汽通用汽车  
400-820-2020

广告



0利率 0首付 0月供  
多种金融和融租方案可选

\*活动截至2023年6月30日,详情请洽当地经销商。

心静 思远 智行千里

